

EL BALEAR

DIARIO POLITICO.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año III.

Palma Viérnes 19 de Diciembre de 1884.

Núm. 878.

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 4 t. Barcelona por Alcudia. Sábado 7 mañana Barcelona.

FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma a Manacor y La Puebla 7'45 mañana, 2 y 3'30 m. 7 t.—De Manacor a Palma y La Puebla 3 m. 7 t. y 4'10 t.—De La Puebla a Palma, 3'30 (mixto), 7'40 m. y 5'15 t.—De La Puebla a Manacor, 7'40 m., 2'30 y 5'15 tarde.—Trenes periódicos: Dias de mercado en Inca. De Inca a Palma 2 tarde.

EL MEETING DE LA ALHAMBRA.

No podemos hoy reseñar extensamente lo ocurrido en la reunion provocada por el señor Moret, no teniendo hasta ahora mas datos que los suministrados por el telegrafo. Publicaremos, sin embargo, el más extenso que se ha recibido en Barcelona, por el cual se puede formar idea bastante aproximada de las corrientes que en aquel congreso han reinado.

La union de los elementos liberales se impone cada dia con mayor fuerza ante la actitud a cada momento mas reaccionaria del partido conservador. Al extremar esta su conducta, ha excitado la indignacion general, y el único resultado que ha obtenido, es que ante el peligro comun se unan y compenetrén los liberales todos, abandonando mezquinas ambiciones y discolas personalidades, para formar ejército formidable que acabe de una vez con las veleidades ultramontanas de los conservadores.

Vemos en esta actitud el áncora de salvacion de la libertad que hoy pelagra, y nos complace extraordinariamente el movimiento de concentracion que se está verificando entre los elementos liberales, halagüena promesa de que en breve veremos lucir mejores dias para la gloria del trono, de la nacion y de la libertad.

El telegrama á que antes nos hemos referido dice así:

«El teatro de la Alhambra en que se ha celebrado el meeting de los demócratas-monárquicos estaba completamente lleno. Las declaraciones que ha hecho el señor Moret han sido muy importantes. Ha dicho que cree que los actuales momentos son decisivos para la vida de la democracia y de la monarquía; que quiere que triunfen los ideales democráticos, consolidando la monarquía sobre las bases del gran partido liberal, y que se procure el afianzamiento de la libertad y no el encumbramiento de personas. (Ha aludido á la izquierda.)»

«Ha reseñado luego las causas que le aconsejaron apoyar á la monarquía. Ha leído el programa del general Serrano leído en el Senado, el cual tiene, ha dicho, un marcado carácter de quererse la formacion de un solo partido liberal. Ha proseguido diciendo que la aparicion de un tercer partido fué calificación entonces de calamidad nacional por el general Serrano. (Grandes aplausos.)»

«Ha asegurado luego que el credo de la izquierda llevaba por condicion que la reforma constitucional se hiciera con el asentimiento de todos los partidos. Ha declarado ingenuamente que el país se ha pronunciado de un modo abierto contra todo periodo constituyente demostrando de una manera enérgica que quiere la libertad, pero con la democracia. (Muestras de asentimiento.) (Aplausos.)»

«En seguida ha afirmado que no firmó la circular de la izquierda del mes de agosto porque era la negacion de las doctrinas democrático-monárquicas y un peligro para el partido liberal. Ha defendido las situaciones estables y los gobiernos fuertes que afronten los problemas internacionales y tengan prestigio en el país.

«Ha dicho que cree que deben figurar en el partido liberal los izquierdistas que pospongan sus personas y sus intereses al país y á la libertad. Ha declarado que el señor Sagasta admite las ideas democráticas que puedan plantearse sin periodos constituyentes y que figurarán en el programa del partido cuando este sea gobierno. (Grandes aplausos.)»

Ha dedicado elocuentes frases á los hombres del pueblo, del comercio y de la industria. «El país está sediento, ha dicho, de reformas respecto de la agricultura, de la industria, del comercio, del crédito público y de administracion,

las cuales no pueden realizarse sin gobiernos duraderos. Si os preguntan por vuestro jefe, baseadle en la hora del peligro, en lo más récio del combate, y en la hora del triunfo en donde lo requiera el desinterés. (Aplausos, aclamaciones.) Quiero el poder para las ideas, no para las personas.» (Ha aludido á los izquierdistas.)

«Ha proclamado su union completa y su identidad de miras con los señores Sagasta y Martos para la campaña parlamentaria, precursora del programa que hará, ha dicho, indisoluble la penetracion que se verifica en los elementos liberales, y ha concluido asegurando, entre bravos y aplausos, que el programa será tal que no quedará en pie ninguna otra bandera liberal, cualquiera que sea el lema en ella inscrito. (Al final del discurso saludó al señor Moret con grandes aplausos.)»

CEREMONIA DE LAS BIRRETAS.

A las once se ha verificado en Palacio la solemne ceremonia de la imposicion de las birretas cardenales á los arzobispos de Valencia y Sevilla.

El gran número de coches particulares que se veía á dicha hora á la puerta de Palacio, era señal evidente del numeroso y distinguido concurso que acudia á presenciar el acto.

Efectivamente; cuando llegamos á las galerías altas de Palacio, era tan grande la concurrencia, que se transitaba con dificultad, y mas tarde, la capilla y las tribunas, no podia contener mas gente.

La música de Alabarderos dió la señal de la salida de los Reyes de sus reales habitaciones, y poco despues pasaba la corte por las galerías, dirigiéndose á la Real Capilla.

Vestía S. M. el Rey de capitán general, ostentando el collar de Carlos III, el Toison y la banda de San Fernando, y su majestad la Reina precioso traje de terciopelo oscuro con vueltas de raso rosa y mantilla negra.

Las Infantas Isabel y Eulalia, prendida la cabeza tambien con la elegante mantilla negra, lucian preciosos trajes de terciopelo verde musgo la primera y granate con delantera de brochado la segunda.

Acompañando á los Reyes y á las infantas iban las damas, duquesas de Medina de las Torres, Medina Sidonia y Fernandina y marquesa de Miraflores y condesa de Superunda, y los grandes, duques de Sexto, Tamames, Roca, Vistahermosa, Bena, Veragua, marqueses de Roacali, Torrecilla, Valmediano, Sotomayor, Villamagna, y conde de Toreno, Viamanuel, Revillagigedo y otros.

Ya en la capilla, los arzobispos de Sevilla y Valencia ocuparon sus reelinatorios frente á los Reyes, teniendo á cada lado al Nuncio de Su Santidad y al Patriarca de las Indias, y detrás de pié á los guardias nobles de Su Santidad, conde Serragui y caballero Goretii.

Acto continuo el notario de la capilla, señor Robles, dió lectura á los breves pontificios, é inmediatamente los ablegados apostólicos monseñores Locatelli y Segua, pronunciaron los discursos de ritual en latin enalteciendo las virtudes, cualidades y méritos que adornan á los nuevos purpurados.

Entregadas á S. M. por los ablegados las birretas cardenales, colocólas en las cabezas de los arzobispos de Valencia y Sevilla, dándoles despues el abrazo del ritual.

El cardenal Monescillo, en nombre del arzobispo de Sevilla y del suyo pronunció como arzobispo mas antiguo, un breve discurso con voz muy conmovida.

En él, el sabio y venerable arzobispo de Valencia expresó su profundo recono-

cimiento hácia Su Santidad Leon XIII y hácia S. M. el Rey por la alta investidura recibida, congratándose al mismo tiempo por la buena armonia que entre la corte pontificia y la de España existen, y de que es prueba la concesion de los capelos hecha por el Pontífice, defiriendo á los deseos de S. M. el Rey.

Terminado el discurso, los cardenales Monescillo y Gonzalez entraron en la sacristia á investirse las ropas cardenales y volviendo á la capilla dió principio á la misa que dijo un capellan de honor, cantando la capilla el oficio en *mi bemol* del maestro Eslava.

A la ceremonia han asistido treinta y tres grandes de España, diez gentiles-hombres del interior y catorce mayores.

Tambien han asistido, además de los prelados que arriba hemos nombrado, los obispos auxiliares de Madrid y electo de Almería.

El cardenal arzobispo de Valencia ha sido conducido á Palacio en una preciosa carroza con lacayos de gala del marqués de Roncala.

Entre los muchos valencianos distinguidos que han ido á presenciar la imposicion de las birretas, hemos visto á los señores baron de Cortés, Ruiz Capdepon y don Cirilo Amorós.

La ceremonia terminó antes de la una.

CONFERENCIA

DE LOS SEÑORES SAGASTA Y MARTOS.

Dada la actitud de señor Martos, de todos conocida, y despues del discurso que hizo en julio en el Congreso el señor Sagasta, eran lógicas ciertas aproximaciones.

Los amigos del uno y del otro deseaban tambien que se estrecharan las distancias, y estos dias se habian repetido algunas indicaciones sobre la conveniencia de que hablaran los señores Sagasta y Martos.

No se esperaba, sin embargo, que la conferencia fuese ayer, pero rodaron bien las cosas para ella, y en efecto, se celebró en casa del señor Martos.

El señor Martos mantiene sus particulares puntos de vista, pero cree que la base de la concentracion de fuerzas liberales, debe ser el partido que dirige el señor Sagasta, y á este efecto contribuirá en la medida de sus fuerzas.

Se trataron otros puntos relacionados con la campaña parlamentaria, y con el porvenir del partido liberal; resultando una gran conformidad de opiniones.

LA MUSICA EN EL ATENEO.

Trabajillo le ha costado pero al fin entró. ¡Qué constancia la suya y que éxito tan envidiable el que alcanzó anoche! Ni la derrota de los conservadores en la Academia de Jurisprudencia será mas ruidosa que el triunfo de la música en el Ateneo.

Mientras este instituto vivió en la calle de la Montera todas las súplicas y solicitudes de la música fueron inútiles. «Si el Ateneo es artístico—decían los admiradores de Mozart y Rossini—¿por qué no se ha de rendir en su cátedra el tributo debido á la buena música, honrando así la memoria de los grandes compositores?» Y los enemigos del ruido contestaban: «El dia que entre aquí la música estamos perdidos. Empezaremos por Beethoven y acabaremos con Perico el Ciego. El piano hará estragos terribles en la oratoria. Los vales tendrán mas auditorio que los discursos y las pocas mas aplausos que las rectificaciones, y de aquí no saldrán oradores, sino aprendices de pianistas de café y de reuniones de confianza. Un dia habrá un joven que pida la palabra y se

arranque por peteneras; otro, cuando algun conservador defienda la pureza de ideales de su partido, podrá levantarse la izquierda y exclamar á coro: «¡eso es música!»

El tiempo ha pasado y la música ha venido.

Anoche hizo su aparicion y anoche habia en el Ateneo mas señoras, mas socios y mas entusiasmo que el dia que el señor Cánovas inauguró la casa.

La imparcialidad nos obliga á otra declaracion aun cuando sepamos que no ha de gustar ni poco ni mucho al señor presidente del Consejo de ministros.

Anoche no se durmió nadie.

La decoracion era brillantísima. ¡Para qué describirla!... Hubo mucho que oír, pero tambien mucho que ver... Despues de hacer larga estacion en las tribunas, las miradas iban á fijarse en el estrado. Allí estaban el señor Arrieta, presidente de la seccion de Bellas Artes; el señor Rodriguez (don Gabriel,) orador y sabio; el maestro Inzenga, y las señoritas Ortiz, Guidotti y Lorenzo, alumnas del Conservatorio.

Abrió la sesion el ilustre autor de *Marina* con un discurso tan pintoresco como ingenioso.

—Quisiera—dijo—mis palabras fueran melodías de Schubert, que penetran en vuestros corazones y los conmoviesen para inclinarnos á la benevolencia. Yo no soy orador. Yo solo estoy acostumbrado á expresar mis pensamientos en notas. Pero os debo las gracias por la distincion con que me habeis favorecido, y debo felicitar al Ateneo por haber dado asilo á la música, y este me hace hablar.

Sé que *El gato del Ateneo* mandó una carta á un periódico diciendo que la música iba á ser un perjuicio para esta casa. Siento que *el gato* tenga tal opinion. Aquí donde las clases mas ricas é inteligentes se han gastado un dineral en oír cantar *peteneras á la papillot*, el culto de la buena música no debe ser mirado por nadie con desconfianza. Resulta pues, que el *minino* (Grandes risas) hará bien en rectificar.

La música es una señora muy amable que solo despierta con sus caricias los buenos sentimientos. El pueblo mas sério de Europa; Alemania, es tambien el pueblo mas músico. Díjérase que los alemanes son músicos aficionados á otras cosas, allí es tan alta la idea que de la música se tiene y tan popular su concepto, que un critico no encontró medio mejor de elogiar un cuadro de Mackart, que decir que era una sinfonia de brillantes colores. Procuremos que así como en Alemania todo se relaciona con la música, no se relacione aquí todo con las plazas de toros...

¡Bien merece la música que la honremos! Ella expresa todo lo que el lenguaje humano no acierta á explicar.»

La breve oracion del señor Arrieta fué muy aplaudida.

Lo mismo que si hubiera puesto en música su pensamiento.

La conferencia del señor don Gabriel Rodriguez sobre el tema «Consideraciones generales acerca del origen y naturaleza de la música,» fué muy notable y amena. Hizo gala en ella el distinguido orador de su palabra elocuentísima, de su erudicion extraordinaria y de sus profundos conocimientos musicales.

Un refran asegura—decía—que lo mas difícil en todas las cosas es dar el primer paso. Pero conmigo no se cumple el refran. La primera vez que di conferencias musicales, tuve mucho miedo; la segunda más; ahora, todo el posible. Conste, sin embargo, que no vengo aquí por mi propia voluntad. Me han traído las excita-

ciones del señor Moret y del señor Arrieta. Obro, pues, en virtud de obediencia debida y no soy responsable de lo que suceda. Los responsables son los señores Arrieta y Moret. Mas no temais que quiera vengarme con vuestra justicia. Soy buen cristiano y al mismo tiempo que para mí os pido perdón para ellos.

Este fué el exordio. Luego el señor Rodríguez expuso el concepto que tiene del arte en general y de la música en particular; habló del origen de esta y de su desenvolvimiento en la historia del arte; comentó de ingeniosa manera la teoría de Herbert Spencer sobre la naturaleza de la música, y con ejemplos y comparaciones tan felices como elocuentes demostró su influencia social.

El discurso del señor Rodríguez, interrumpido distintas veces por los aplausos de la concurrencia, fué unánimemente elogiado.

La parte de la velada que mas interés ofreció, y la que alcanzó mayor éxito fué la que podríamos llamar práctica. Estuvo á cargo de las señoritas Ortiz, Guidott y Lorenzo, del maestro Inzenga y de los señores Gonzalez, Tragó y Gerber.

La señorita Ortiz dijo de una manera magistral un canto popular de la huerta de Murcia. Las señoritas Guidotti y Lorenzo dos cantos populares del siglo XVI. Todas tuvieron que repetir entre atronadores aplausos estos cantos. Hay en ellos una sencillez y una dulzura infinitas. La letra es tan poética como la música. Coplas en que se habla mucho de los ojos negros como los pesares y del amor inmenso como el mar.

El encantador terceto *El matrimonio secreto*, de Cimarosa, autor á quien copiaron con tanta fortuna los hermanos Ricis en *Crispino é la Comare*, tuvo una interpretación muy acertada por los artistas á que nos hemos referido y volvieron á repetirse los aplausos.

Como ejemplo de música trágica, se cantó una preciosa balada, letra de Goethe, música de Schubert, titulada *El rey de los álamos*. ¡Qué obra tan conmovedora y sentida!

Un hombre cabalga por un bosque en una oscura noche de invierno, llevando entre sus brazos á su hijo... Padre—le dice este—el rey de los álamos me cuento al oído que me llevará á su reino y me colmará de venturas y riquezas. No, hijo—contesta el padre—es el viento que hiela... Padre—vuelve á exclamar el niño—el rey de los álamos me asegura que tiene para mí dulces, juguetes, palacios de hadas y música de ángeles. No, hijo—replica el padre—son las nubes que nos ocultan el camino... Padre—insiste el pequeñuelo—el rey de los álamos quiere que me vaya con él.—No, hijo, son los sauces que allá abajo se inclinan bajo el peso de su tristeza... Padre—murmura por último el pobre niño—el rey de los álamos me lleva. El padre no contesta nada... Al llegar á su casa, mira al rostro del hijo querido... El niño estaba muerto.

Acabó la velada con un magnífico trio en do de Mendelssohn, ejecutado por los señores Gonzalez (piano,) Tragó (violin,) y Gerber (violoncello.) La obra es hermosísima y los ejecutantes fueron muy aplaudidos.

A juzgar por el éxito de ayer, el Ateneo vá á verse concurridísimo todas las noches que la música se quede en casa.

MIGUEL MOYA.

Madrid 11 de diciembre.

MADRID 12 de diciembre.

Tareas parlamentarias:

Como prueba de que las Cortes han debido abrirse con más prevision, para que el tiempo resultase más aprovechado, debemos aducir lo que escribe el corresponsal de *Las Provincias* de Valencia, de ordinario favorable á los actos del gobierno, y siempre por sus ideas conservador y gubernamental:

«En rigor, las Cortes—dice—han podido reunirse á mediados de Noviembre, por ser bastantes y no de escaso interés los proyectos de ley que se preparan, y para que no trascurriese un año entero sin aprobar ninguno de ellos, como sucederá al reanudar las tareas á fines del actual.

Por poco que dure la actual legislatura, ha de haber en ella un debate político, que considero grave por las consecuencias que puede tener para el partido conservador, el cual no tiene hoy aquella fuerte y segura disciplina que en el primer período de su mando, en que los ministros, al ménos algunos de ellos, por

efecto acaso de los largos períodos parlamentarios, y acaso tambien por las graves cuestiones que era preciso resolver para consolidar la Restauracion, estaban en más estrechas y constantes relaciones que ahora con los representantes del país.

Lo que ocurra después de este debate político, allá para mediados de Enero, es muy difícil vaticinarlo.»

De donde se deduce que hay conservadores que opinan como *El Correo*, creyendo que el tiempo ha debido aprovecharse más y que las Cortes habria sido conveniente reunir las con más anticipacion; doblemente justificada, recordando que ha pasado un año entero, completamente estéril para las tareas legislativas.

Los amigos del Sr. Moret, trabajan mucho y con esperanza para el *meeting* que han de tener en la Alhambra el próximo lunes por la noche, habiéndoseles oído esta tarde en el Congreso, que ya van anotados, á la fecha, 4.500 asociados de los distritos del Hospicio y del Hospital.

Tambien en los corros políticos se ha hablado ayer tarde algo de disensiones en la izquierda, suscitadas ahora por la actitud del Sr. Gonzalez Flori, que se muestra poco agradecido á sus correligionarios, segun se lee en varios colegas de la mañana.

S. M. el Rey, al salir hoy á las nueve para Daimiel, no pasará por Guadalajara, como ayer dijimos, sino que hará su viaje directamente, dejando la visita á Guadalajara para el lunes próximo.

Hoy por la tarde será la reunion de catedráticos en casa del Sr. Moyano.

Ninguna cosa extraordinaria del extranjero, como no sea la recia tempestad que ayer hubo en Viena, y la ocupacion por Alemania de un pequeño territorio en Adem.

Los valores tuvieron anoche algun descenso.

El siguiente *bouquet* de noticias referentes á la izquierda está recogido en el jardín de nuestro apreciable colega *El Progreso*:

«Anúnciase la publicacion de un nuevo órgano en la prensa del partido izquierdista dirigido por don Bernabé Dávila.

Coincidirá con el nacimiento del colega izquierdista un acto político de los amigos del señor Gonzalez Fiori que ha de influir necesariamente en la accidentada vida de dicha parcialidad.

—En corroboracion de la anterior noticia, nos manifiesta un amigo nuestro, izquierdista muy autorizado, que pasan de 300 los Comitès que se han adherido á la conducta del señor Gonzalez Fiori expresándole su sentimiento por la muerte del periódico que tan noblemente ha defendido los ideales de la izquierda.

—Y por último, probablemente verá la pública luz un folleto en que se pintará al desnudo la situacion del partido izquierdista y la conducta observada por el Directorio con el director de *La Izquierda Dinástica*.

El señor Gonzalez Fiori se ha opuesto terminantemente, así como á la realizacion del banquete de 200 cubiertos con que sus amigos pretendian obsequiarle.»

La víspera del día en que se verificó la asamblea, decian los izquierdistas, estos, los inocentes izquierdistas provincianos, que del circo del Principe Alfonso saldrá el partido mas unido, mas compacto, mas robusto que nunca y que otro alguno.

¡A cuantos izquierdistas les estará pensando el haber reunido la Asamblea!

CORRESPONDENCIAS.

MADRID 12 de diciembre.

Tiene razon el señor Albareda. La política española atraviesa, en estos momentos, por circunstancias políticas de un carácter verdaderamente extraordinario en su accidentada historia.

Disfruta el país exteriormente al ménos, de una calma natural envidiable y el partido político que mas se agita y dá públicas señales de existencia, apenas si pronuncia una palabra de censura contra la política en boga; no parece sino que vivimos en el mejor de los mundos posibles, y, sin embargo, no existe un resorte de gobierno que no esté mas ó menos tirante, una válvula de la opinion independiente que no manifieste de algun modo su actitud hostil al ministerio.

El período histórico que recuerda el presente momento cruel, aunque no con idénticos caracteres, es el de aquella dominacion de D. Juan Bravo Murillo, en que, desempeñando la cartera de Gobernacion D. Manuel Bertran de Lis, el partido progresista era blanco de todas las iras del poder y gozaban de inusitada tolerancia las nacientes filas de la democracia.

Los odios del partido moderado de la reforma constitucional, de la tendencia neocatólica, del pomposo ofrecimiento de las economías, iban encaminados en primer término contra los progresistas, divididos de los demócratas mas que por las doctrinas por los antagonismos vivos entre sus miembros importantes que cuidaban de fomentar y que miraban con ojos simpáticos los encargados del poder supremo del Estado y sus entusiastas secuaces.

«No tememos, no, que los partidos políticos puedan tener mas pronto ó mas tarde análogos desintereses á los séguidos en aquella tambien estrictamente tranquila época. Si tristísimas oposiciones no las destruyesen la memoria de pasadas enseñanzas, bastaría su fe en las instituciones, que abogan la confianza de que la estructura de la política actual del país hace una solidez mayor de la que alcanzaron instituciones análogas aun en épocas honorables de pasados tiempos.»

Pero es evidente una cosa. Que por obra y gracia del señor Cánovas del Castillo en medio de la calma aparente que se nota, temores vagos que habian desaparecido del espíritu de hombres pensadores les asaltan de temor.

No ha acabado todavia el festival izquierdista, verdadera orgía de banquetes rancieros y de discursos indigestos y ya ha saltado sobre la candente acerca de sus discusiones una nueva cuestion. ¿Que vá á ser la izquierda en el Parlamento? ¿Seguirá siendo cómplice de todos los errores é injusticias del Gobierno, ó querrá lavar el pecado original de su nacimiento en el Jordán de una oposicion verdadera y valiente? No hay duda. El criterio de la complicidad es el que acabará por imponerse.

Ya se sabe como nació la izquierda. Los primeros prosélitos fueron todos los que no pudiendo ser jefes ni ministros en otros partidos, creyeron lograr sus deseos con un nuevo necesitado de personal: siguieron los aspirantes á directores y diputados y cada uno de estos procuró hacerse con fuerzas propias en Madrid y en provincias para hacerse valer mas y poder exigir mas tambien cuando llegase el caso. Para esto los izquierdistas emplearon medios tan morales como al principio. «Vamos á ser poder muy pronto: este partido se forma con los consejos y bajo la poderosa influencia del monarca mismo.» Y personas que habian figurado en las juntas carlistas mientras creyeron que podía triunfar don Carlos; y republicanos que exportaron y perturbaron la república; y constitucionales que carecian de condiciones para cumplir con otros constitucionales y vencerlos; y moderados históricos rechazados por los conservadores, todos se fueron á la izquierda.

¿Principios? Ninguno. Los principios no se llevan á la conciencia como el presupuesto al estómago.

La nota característica de la izquierda consiste en su complicidad con los conservadores. A título de demócratas intransigentes, llamándose mas demócratas que monárquicos, los izquierdistas adulan á los conservadores, viven por los conservadores, y obedecen á los conservadores de tal modo que el pensamiento y la voluntad de la izquierda están en manos del señor Cánovas del Castillo, sujeto hoy á los planes del partido clerical y esclavizado por la mas escandalosa de las reacciones.

La comedia no puede seguir. Ya ni hay disimulo, ni trajes, ni bastidores, ni bambalinas, ni nada; la farsa aparece con toda su desnudez y es claro que el país no puede prestarse á ser espectador de tan grosero espectáculo, ni mucho menos á tomar en él participacion como comarsa.—M.

MADRID 15 de diciembre.

Ya se sabe en qué puntos están conformes el señor Martos y el jefe del partido constitucional. El señor Martos reconoce segun nuestros informes, que el partido fusionista es para los liberales dinásticos el núcleo mas importante y la base mas firme para servir de seguro cimiento á un gran partido en el que se confundan todos los defensores de la monarquía liberal. Pero entiende tambien que el partido fusionista si quiere figurar no solo

como el partido mas avanzado dentro de aquellos principios sino como el único, no debe estacionarse sino por el contrario poner su direccion en las resoluciones democráticas. En este concepto y en la persuasion de que el señor Sagasta se halla impulsado por móviles semejantes, el señor Martos apoyará con su palabra y con su prestigio personal los actos del partido fusionista que se encaminen en tal sentido aceptando en su consecuencia las líneas generales del discurso que el señor Sagasta pronunció en el acto inaugural del Circulo de la calle del Principe.

Por todo esto dice *El Progreso* de hoy traduciendo las impresiones que el señor Martos ha sacado de su conferencia con el señor Sagasta.

«El famoso antagonismo de los liberales no existe. La antigua fusion cuenta con el concurso de los demócratas y es ya cuestion de ellos y de organizacion interior determinar la mayor ó menor rapidez en la marcha hácia las reformas comunes á todos. En pocos meses los indutib es se han anulado y no son perturbadores siquiera. Las fuerzas democráticas que no creen en la virtualidad de la monarquía y esperan del fracaso y no de la violencia la victoria, auxilien tambien.

Todo está, pues, en su lugar. El deseo de libertad se ha acrecido con el abuso de autoridad de este año conservador. El instrumento para satisfacer ese deseo, el partido liberal, es fuerte y unido. Comprende cuanto está dentro de la legalidad aunque no reconozca la monarquía.

Los liberales y demócratas, en todos los casos, si la victoria está próxima, como si las resistencias se extreman realizado su acuerdo, no deben temer las contingencias de lo porvenir. La necesidad á que responde la union es una necesidad permanente. Un partido liberal que comprende de este ó de aquel otro modo los matices democráticos, es el único medio de realizar las reformas. Con una agrupacion robusta y de este modo constituida, aunque las vicisitudes de la política turben la marcha ordenada de nuestro sistema de Gobierno, el partido liberal será el dueño ahora ó despues. Las bases sentadas en mayo han dado su resultado. Y solo falta, sin ser necesario, que ilustres personalidades alejadas del movimiento general por falsas susceptibilidades ó heridas de amor propio, y no por obstáculos de conciencia proclamen lo que proclamaron en otro tiempo y se unan á los que estuviesen siempre unidos.»

Al lado de este espectáculo consolador y serio ¿cuál es el que ofrecen los izquierdistas? La disidencia y el escándalo.

La lucha entre el antiguo partido conservador y la union católica, es decir, entre las dos tendencias con que se forma la política del actual Gobierno, es cada vez mas terrible.

El partido conservador debe querer que reciba cada día mas fuerza el artículo de la tolerancia religiosa y la union católica debe querer que pierda ese artículo cada día mas fuerza; el partido conservador, que las innovaciones del primer ministerio de la fusion, en materia de pública enseñanza se consoliden, y la union católica que se abroquen; el partido conservador, que los libros continúen gozando de plena libertad, y la union católica que se sometan á la censura eclesiástica; el partido conservador, que se mantenga la reforma en el juramento, y la union católica que se revoque y desaparezca; el partido conservador, que se anuden relaciones cada vez mas estrechas con Italia, y la union católica que surja cada día un conflicto con dicho reino, contradiccion manifiesta que no puede durar mucho y que no dura ya.

Esta noche en el teatro de la Alhambra celebrarán los moretistas un gran *meeting*. En este *meeting* se demostrarán dos cosas.

Que los moretistas solos son mas que toda la izquierda reunida.

Y que el señor Moret está al lado del señor Sagasta.—M.

CORREO DE AYER.

Madrid 16.

La *Gaceta* publica un real decreto declarando puerto militar el de Subig, en Filipinas, y otro suprimiendo temporalmente el arsenal de la Habana.

El Consejo universitario acordó absolver al escolar señor Saacha; sujetar á una reprobacion del rector al señor Angulo; á una reprobacion del decano de la facultad de Derecho al señor Maldonado y proponer al gobierno el castigo de los señores Ortiz de Pinedo, Michelena Torre y Guillen.

Al meeting celebrado por los ino-
tistas han asistido 3,000. Hizo uso de la
palabra el duque de Veragua, manifes-
tando la necesidad de la union de las
fuerzas liberales para derribar a los con-
servadores, ayudando con todas sus fuer-
zas al señor Sagasta, que representa el
mayor número y la disciplina. El señor
Moret pronunció un extenso y notable dis-
curso haciendo historia desde la creación
de la democracia monárquica y de su
intervencion en la izquierda, manifes-
tando que no firmó la última circular por
considerarla la partida de bautismo de un
tercer partido, que significaba una gran
perturbacion en la política española. Los
conservadores, añadió el señor Moret,
están en el poder por las divisiones de
los liberales y la union de éstos será el
decreto de muerte de aquellos. Declara
que las fuerzas acudidas por el señor
Sagasta, las representadas por el señor
Martos y las suyas estarán en la misma
línea de ataque contra los conservadores.
Respecto al programa dice que nacerá de
esta campaña. En cuanto quién ha de ser
que simbolice esta direccion, dijo que se-
rá quien más títulos tenga y quien mas
glorias adquiera en la lucha, declarando
que nada quiere para sí. Los discursos
pronunciados en la reunion fueron muy
aplaudidos.

Don Venancio Gonzalez y otros dipu-
tados por Toledo, han visitado al señor
Romero Robledo para pedirle que alzara
el cordon, en vista de los inmensos per-
juicios que causa á aquella ciudad. El
señor Romero Robledo ha ofrecido ha-
cerlo á cambio de otras medidas sanita-
rias.

Por la Presidencia del Consejo se ha
prevenido á los demás ministerios que
remitan al de Hacienda los presupuestos
parciales en el término de tres dias.

El doctor Calleja es el encargado por
los catedráticos firmantes de la protesta,
de sostener en el Senado la defensa de
los actos del profesorado.

Hoy se ha reunido el Director de la
izquierda. Se está tratando la cuestion del
señor Gonzalez Fio i para decidir si debe
publicarse un nuevo periódico izquier-
dista. Parece que el señor Balaguer se
halla vivamente impresionado por la con-
ducta del Comité de Barcelona.

Los periódicos adictos al Gobierno,
niegan el fracaso de la operacion de cré-
dito intentado en París, asegurando por
lo contrario, que sigue gestionándola el
señor Surrá, comisionado al objeto por el
ministro de Ultramar.

LOCAL.

En la última sesion celebrada por la
Junta provincial de sanidad se acordó no
dar entrada á las procedencias de Alican-
te sino después de haber sufrido 36 horas
de observacion, á contar desde la salida
de aquel puerto; y 24 respecto de las pro-
cedencias de Barcelona y Valencia, pré-
via fumigacion de pasajeros, equipages y
mercancias.

Anoche tuvimos ocasion de visitar la
confitería, repostería y cerería que ha
abierto al público nuestro particular ami-
go D. Francisco Rosselló que desde anti-
guo goza de reputada y merecida fama
en la industria que ejerce.

Desde las primeras horas de la noche
hasta que se cerró el establecimiento fué
aquello una especie de jubileo pues no
solo se vió completamente lleno el local,
sino que en la calle habia centenares de
curiosos admiradores de los escaparates.

No es posible hacerse cargo de una so-
la ojeada del sinnúmero de clases de dul-
ces, licores, vinos y artículos de cerería,
todos ellos de superior calidad, que allí
se espenden tanto al por mayor como al
por menor.

Lo que sí podemos asegurar, es que
tanto el decorado del establecimiento co-
mo la bondad de los géneros y su ele-
gante colocacion y esmero, nada tienen
que envidiar á los establecimientos que
en su género han gozado en Madrid, co-
mo *La Dulce Alianza* y *La Mahonesa*, de
justa y merecida fama.

D. José Rosich y Mas ha renunciado el
cargo de Administrador de la Compañía
Mercantil e Industrial de Mallorca, que
desempeñaba desde su fundacion.

Le ha sustituido interinamente el vo-
cal de la Comision D. Luis Fuster.

Debemos manifestar á nuestros lectores
que debido á una mala interpretacion ha

publicado la prensa de esta Capital, que
el plazo para tomar la cédula personal
espiraba hoy, siendo así que concluyó el
19 de Noviembre último.

Los hijos de las Baleares residentes en
Barcelona tratan de formar un centro en
aquella capital.

Al efecto han celebrado ya la reunion
preparatoria.

Tendremos á nuestros abonados al co-
rriente de los adelantos de este proyecto.

La escasez de tabacos, al parecer, ha
sido general en toda España. Los periódicos
de Madrid, al igual que los de pro-
vincias, llaman la atención del Sr. Di-
rector de Rentas sobre el abuso que se
ha venido cometiendo con los fumadores.

El representante de una empresa tea-
tral de Nueva York ha ofrecido al señor
Gayarre cien mil duros mensuales para
cantar en dicha populosa ciudad.

Leemos en el *Boletín Oficial Eclesiásti-
co* lo siguiente:

«Habiendo desaparecido por la mise-
ricordia divina el peligro de una próxima
invasion epidémica en esta Isla que mo-
tivó nuestra circular de 16 de Agosto úl-
timo, hemos venido en disponer cesen
desde hoy las paces y rogativas en ella
prescritas; y siendo muy justo mostrar
nuestro agradecimiento á Dios por tan
señalada merced, se dirá por espacio de
tres dias en todas las misas así cantadas
como rezadas, en que lo permita la rú-
brica, la oracion *progratiarum actione*.

Palma 15 de Diciembre de 1884.—
Mateo, obispo de Mallorca.»

El domingo próximo desde las nueve
de la mañana hasta las dos de la tarde,
se verificará en la secretaría del Sindicato
de riegos la eleccion de tres síndicos que
deben reemplazar á los tres más antiguos
de los que en la actualidad componen
aquella corporacion.

Por el interés que reviste para nuestros
vincultores copiamos de nuestro colega
La Opinion el siguiente suelto:

«Agítase en los momentos actuales por
la prensa de Jerez, una cuestion impor-
tantísima, no solamente para aquella po-
blacion, en cuyo término se recolecta
considerable cantidad de uva con aplica-
cion, en su mayor parte, á la elaboracion
de mosto, sino tambien para muchas
otras comarcas de nuestra Península, co-
mo Mallorca, Cataluña, etc., cuya indus-
tria vitícola es así mismo considerable y
florecente.

Se trata del planteamiento de una fa-
bricacion de aceite de pepitas de uva que
ordinariamente quedan sin aplicacion y
que no sería muy costoso recoger despues
que pasa la vendimia.

En los países que llega á efectuarse
esta operacion produce el 40 y el 41 por
100 de aceite utilizable como comestible.

En las primeras semanas de su elabo-
racion, presenta un aspecto amarillo cla-
ro tornándose luego parduzco aunque
sin perder sus condiciones utilizables.

Expuesto al aire empieza á adquirir
cierta pastosidad, acabando por secarse.

Su peso especifico á 15 grados centi-
grados, es de 0,202, á cuya temperatu-
ra presenta aspecto vistoso, liquidándose
á los 17 grados, á la manera de la man-
teca.»

Al anunciar dias pasados la salida del
vapor *Lulio* para los puertos de Barcelo-
na Cette y Marsella, ignorábamos que
obedeciera á un acuerdo tomado por la
Junta de gobierno de la *Empresa maríti-
ma á vapor*, segun el cual el mencionado
vapor y el *Bellver* propiedad de la mis-
ma, seguirán semanalmente dicho itine-
rario, que indudablemente redundará en
beneficio y progreso de nuestro comer-
cio, por lo que no podemos menos de
aplaudir la resolucion adoptada por la
expresada Junta.

Dicen varios de nuestros colegas que
ha sido detenido y puesto á buen recau-
do un industrial que habia comprado un
buen número de cerdos en varios pueblos
de la isla á pagar á plazo, vendiéndolos
despues por su cuenta, quedándose con
el importe sin satisfacerlo á los vendedo-
res y haciendo de este modo un negocio
redondo. Al ser interrogado sobre la in-

version que habia hecho del dinero mani-
festó con mucha frescura que habia que-
brado, creyendo el buen comerciante que
con tan categórica explicacion quedaa
satisfecho de sus cuentas, sin com-
prender que á tras de *quebrado* de esta
clase hay un juez instructor que se las
ajustará.

Anteayer fondearon en la bahia de este
puerto el vapor *Union*, procedente de
Alicante á Ibiza, con la correspondencia
de ambos puntos, y 42 pasajeros; el ber-
gantín goleta *Amistad* y el jabeque *Anto-
nieta*, ambos de Cette, con pipas va-
cías; el laúd *San Bernardo*, de Cullera,
con arroz; los laúdes *San José* y *Satélite*,
ambos de Barcelona, con maderas; y el
laúd *San Roque*, de Mahon, con ce-
bada.

Se despacharon los laúdes *San José*,
San Rafael y *Satélite*, para Porto Colom,
con carga variada los dos primeros y con
madera el otro; la polacra goleta *Virgen
del Buen Camino*, para Puerto Rico, con
frutos del país y un pasajero; y el vapor
Lulio, para Barcelona, con carga y 9 pa-
sajeros.

Hoy y mañana se celebrarán en el Co-
legio Palmesano los exámenes generales
previstos por el Reglamento de dicho
colegio.

Annúciase para este mes borrascas en
el Gran Océano, grande agitacion en el
Mediterráneo y en el Adriático. Deben
estar en guardia los puertos del Joló y
Malta, la costa de Africa septentrional y
la de España meridional. Evítese el paso
por el estrecho de San Bonifacio. El pe-
riodo de calma se restablecerá del 25
al 31.

En el Norte de Europa estacion rigidi-
sima y rígida relativamente en el centro
de Europa.

Estado sanitario poco satisfactorio por
los repentinos cambios de la tempera-
tura.

El mejor tiempo snave en Sicilia, Gre-
cia, España meridional y septentrional de
Africa.



EL SEÑOR
D. BARTOLOMÉ RAMON Y TUR
HA FALLECIDO EN IBIZA.

(E. P. D.)

Su desconsolada esposa, hijos, herma-
no, hermanas, hermanos políticos y de-
más parientes, al participar á sus amigos
y conocidos tan sensible cuan irreparable
pérdida les ruegan tengan presente en sus
oraciones el alma del finado.

ACADEMIA
DE LA JUVENTUD CATÓLICA.

El próximo domingo, á las 7 y 1/2 de
la noche, esta Sociedad celebrará la se-
gunda sesion. El socio D. B. Singala
leerá un trabajo en prosa mallorquina
titulado: «L' enomenat matrimoni civil
devant lo sentiment catòlich.» Despues
D. Nicolás Dameto y Cotoner dará lectu-
ra á la traduccion castellana de un poema
de Ossian. En los intermedios se ejecu-
tarán en el piano algunas piezas clásicas.
Palma 18 Diciembre de 1884.—P. A de
la J. D. El Vice-Secretario, M. Martorell.

BOLETIN.

El periódico oficial de la provincia nú-
mero 2786 contiene:

Real orden sobre nombramiento de
arquitectos directores de obras públicas.

Sentencia del Consejo de estado, dicta-
da en un pleito contencioso-administrati-
vo sobre revocacion de un real decreto
por el que se nombró Magistrado del Tri-
bunal Supremo de Justicia á D. José
García Herraiz.

Precios de artículos de consumo.
Orden para la captura de cierto sujeto,
fugado de la cárcel de Valladolid.

Aviso á las municipalidades referente
al abono de premios por formacion y es-
pendicion de cédulas personales.

Adiciones de altas y bajas en el censo
electoral de Mahon.

Aviso de la alineacion de calle Gracia
en dicha ciudad.

Requisitoria contra D. Francisco Morá-
guez y Rámis.

Edicto judicial llamando á las perso-
nas á quienes pueda perjudicar la solici-
tada inscripcion del predio *San Llebra*,
término municipal de Palma, en el Regis-
tro, de la Propiedad, á nombre de doña
Casilda Fiol.

Providencia declarando incurso en
apremio á contribuyentes morosos del
municipio de Andraitx.

Edictos del fiscal militar instructor de
las causas contra los deportados cubanos
Castillo, Maceo y Bonachea.

Condiciones que deben reunir los agen-
tes de aduanas.

Continuacion de la instruccion para los
aspirantes á ingreso en la Academia de
Artillería.

CORREO DE IBIZA.

De *El Ibicenco*:

NUM. III.

«Ibiza se halla sin Ayuntamiento legal-
mente constituido desde 1.º de Julio de
1883, y sin número suficiente de vocales
para tomar acuerdo desde Setiembre de
1884. La administracion del Municipio
en huelga. La caja exhausta. Descubier-
tas sus atenciones.

¿Cuando se pondrá término á tan an-
gustiosa situacion?»

D. Juan Hernandez y Wallis y D. José
Ferrer y Riera, escribientes de la Admi-
nistracion de Rentas de Ibiza, han sido
declarados cesantes.

Era de esperar. Dos empleados que
cumplen su obligacion y están colocados
por el partido liberal, no pueden conti-
nuar en sus puestos cuando mandan los
conservadores.

¡Ah! Si los señores Hernandez y Ferrer
fuesen moderados y nulidades de esas
que *no saben sumar decimales*, el partido
dominante les habria respetado.»

«Con motivo de las cesantías última-
mente decretadas, se recuerda el proce-
der del partido liberal de Ibiza que du-
rante la época de su dominacion, no solo
ha respetado los empleados y protegido á
muchas familias, que hoy le vuelven la
espalda, si que tambien ha colocado á va-
rias personas afiliadas al partido conser-
vador.»

«Segun los datos publicados por la Co-
mandancia de la provincia marítima de
Ibiza, pertenecen á esta inscripcion 66
individuos que cumplen los veinte años
de edad en el próximo venidero de 1885
deben ser eliminados del sorteo para el
reemplazo del ejército, con arreglo al
art. 89 de la Ley de 28 de agosto de
1878.»

«Sabemos que el domingo último se
reunió el partido liberal de la importante
villa de Santa Eulalia, con objeto de pro-
ceder á su reorganizacion y al nombra-
miento de un comité directivo. La concu-
rrencia, que fué numerosa, llevó á cabo
con el mayor orden su buen propósito,
rivalizando todos en demostrar sus levan-
tadas y patrióticas miras.»

«Procedente de Palma llegaron antea-
yer á esta ciudad nuestro estimado y dis-
tinguido amigo, D. Eugenio Molina, In-
geniero jefe de minas de esta provincia,
y dos ingenieros de la *Compañía Real
Asturiana*, saliendo ayer para S. Carlos
con el objeto de visitar las minas de ga-
lena de la *Argentina*.»

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 18 á las 5'15 t.

En el Consejo de Ministros se
han tratado los asuntos pendientes.

Ha sido realizada una operacion
de Crédito para Cuba.

En la Cámara francesa ha habido
una sesion borrascosa.

4 p§ interior, 60'50.

Madrid 18 á las 10 n.

Mañana publicará la «Gaceta»
una orden declarando limpias las
procedencias de Orán.

Se ha descubierto en la aduana
de Duvres una lata con veinte libras
de Dinamita.

CALENDARIOS

AMERICANOS

con epigramas, anécdotas, charadas y otras muchas curiosidades morales e instructivas, adornados con elegantes y caprichosos cromos. Véndense á precios baratísimos en la imprenta de este periódico.

EL PANCARITAT DE S. ABBACÓ.

Comedi en un acte y en vers mallorquí, per un pagés de Andraitx. Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 á 2 rs. ejemplar. También se vende en el mismo establecimiento Sa-Roació de un poble del mismo autor.

CASA LE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amuebladas y amueblar á precios muy baratos. Se sirven comidas á precios convenientes. Trato esmerado y económico. 173

Altas y Bajas

DE CONTRIBUCION INDUSTRIAL. Véndense en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

Naines.

Se venden en la calle de Palacio número 4, desde 3 centimas á 4 rs. precio.

DINERO Á PRÉSTAMO con hipoteca al 6 por ciento, cualquier cantidad que se acordará. Calle de Hostales núm. 24, piso 2.º informarán. 8-7

ARADOS

MÁQUINAS AGRÍCOLAS. MÁQUINAS VINÍCOLAS. MÁQUINAS INDUSTRIALES. BOMBAS DE TODAS CLASES. MOTORES DE VAPOR. MOTORES DE VIENTO. PARSONS Y GRAEPEL (antes David B. Parson).

DESPECHO: Montera, 29. DEPÓSITO: Claudio Coello, 43. Madrid. Catálogos franco y gratis á quien los pida. 5

UNA VERDAD. ¡Por 12 reales!

Una cartera de sobremesa. Una remilla papel. Una caja sobres. Una barra lacre. Un portaplumas. Una docena plumas. Un lapicero. Un juego naines. Un lq. carpetas. Un juguete para niños. Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación Provincial.

Asnología.

Discurso escrito por un entusiasta admirador de los asnos en todos sus géneros y variedades, y dedicado á los mayores y mas principales de toda su raza. Se vende en la calle de Palacio frente la Diputación Provincial á un real el ejemplar.

PLAGUETAS

DE INQUILINATO. Las encontrarán impresas en la imprenta de este periódico.

Recaudadores

Expedientes y papeletas de apremio. Se venden en la imprenta de este periódico á precios baratísimos.

TRASLADO

del almacén de máquinas para coser

WERTHEIM

Este establecimiento conocido por CASA BANQUE desde su fundación en esta Capital, se ha trasladado al núm. 35 de la calle de Odon-Colom, en la misma acera donde estaba útimamente. Las máquinas WERTHEIM no tienen rival y así lo han reconocido cuantas personas se sirven de ellas. 33

ENFERMOS DE LA VISTA

NO MAS CIEGOS—CONTRA CEGUERA

Precioso específico alemán del Dr. NIKELS, DE BERLIN, para la completa y radical curación de todas las enfermedades de los OJOS Y PÁRPADOS; CONDENANDO Y SU PRIMANDO EN ABSOLUTO TODAS LAS OPERACIONES, por considerarse, no tan solo de grandes sufrimientos para el enfermo y muy costosas, SINO INÚTILES Y ALTAMENTE PERJUDICIALES, pues agravan la dolencia por la irritación que producen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y pérdida completa de la vista. Este específico está recomendado por las lumbreras de la ciencia médica de Europa y aprobado por las academias de Medicina de Berlin, Viena y San Petersburgo. Los profesores Ricoff y Bourgoi, médicos adjuntos del Hospital Imperial de Berlin, han reconocido en el Contra Ceguera el mejor y único preparado conocido para las enfermedades de la vista.—Medicación interna. Prospectos en español.—Caja 5 pesetas. 65

Vista cansada, Vista corta y Presbicia SE CURAN RADICALMENTE. Se expende únicamente para toda España en la CLÍNICA DEL DR. D. JUAN MUTGÉ, ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA VISTA, Calle del Carmen, núm. 41, 2.º; BARCELONA, el que contestará á las consultas que se le dirijan, y remitirá el medicamento por correo y certificado, haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo. 65

VINOS DE LA BARONIA DE BAÑALBUFAR.

PROPIEDAD DEL EXMO. SR. MARQUÉS DE LA GENIA.

SE ESPENDEN EN EL ALMACEN

CALLE DE SAN JAIMES NÚMERO 8,

A LOS PRECIOS SIGUIENTES:

MALVASIA-ALBAFLOR DEL AÑO 1877.

Un litro. 50
Una botella. 75
Una arroba equivalente á 16'133

Un cuartín id. á 26'24
Un hectolitro

MOLLA

Una botella. 1 50

MOSCATEL.

Un litro. 4
Una botella. 1 25

NOTA. Se admiten pedidos para mayores cantidades llevados á domicilio.

LA PERLA ANTI GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGAUO.
Cura los padecimientos del estómago. Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos después de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.
Para mayores datos dirigirse al autor.
Depósito.—Sevilla; El autor, Farmaeia G. obo; Tetuan, 20.
Balears; Señor Prats.
Precio de cada frasco, 24 reales. 62

Se alquila un primer piso de una casa segun, tiene 4 cuartos dormitorios, cuadra cochera y demás comodidades—calle de Ribera, 43.

En la calle de Gater núm. 10 hay una casa para alquilar que reúne todas las comodidades apetecibles para una familia. En la misma casa informarán.

Perlas-Koch.

¡PROBABLAS Y LAS BENDICIREIS!

276 dictámenes de los principales médicos del mundo.

Estómago, Nervios, Humores.

¿Queréis curaros de tan molestas dolencias origen preciso de todas las enfermedades que se padecen?

Usad las Perlas-Koch grandioso é infalible preparado en cuya composición se combinan todos los elementos terapéuticos necesarios para extraer de la sangre el virus infeccioso que corrompiendo la produce la enfermedad y darle el tono, la coloración y vigor naturales.

Una recomendación importante.—Congreso médico de Londres de 1882.

Desde hoy cesamos de aconsejar á nuestros Clientes la ida á los Establecimientos Bañeros. El uso de las Perlas-Koch supera con ventaja á todas las Aguas minerales conocidas y superme las incomodidades que causan los viajes, que siempre agravan al paciente. Las Perlas Koch es el medicamento más poderoso que la Medicina posee.—Doctores Sheffield, Ceeds, Lobbot, Vilson.

Las Perlas-Koch están aconsejadas en todas las enfermedades crónicas y rebeldes. Su acción continua obra verdaderos milagros.—Dr. Ricardo Torres.

Las Perlas-Koch es el único depurativo que realmente llena las prescripciones precisas para que su acción sobre la sangre, limpiando de cuantos humores se encuentran en ella y sin producir desarreglo ninguno de los demás órganos, como sucede con todos los otros depurativos que conocemos, que llevan unido á su acción depurante, ó una irritativa y debilitante sobre el tubo digestivo que, debe evitarse en absoluto por ser sus resultados en extremo perniciosos.—Doctores Caillot, Nerwais, Roger y Tacout.

Las Perlas-Koch obran como depurativo arrastrando los humores de la sangre, sin debilitar, ni alterar las digestiones, ni exponer á ningún otro incidente, sino que por sus propiedades altamente tónicas y confortantes, imprimen más energía y vigor á los tejidos dando á todo el organismo un estado perfecto de salud.—Doctores Uruguay, Santolio y Uyarre.

Precio de la caja 8 REALES en toda España. Se remiten prospectos en Español á cuantos lo deseen.

Depósito principal, GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, R. mbia Cataluña, 401.—Barcelona.

En venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías de Europa y América. —Si en algun punto no las hubiera, pídase en carta al depósito de Barcelona con inclusión del valor en sellos ó giro, y se mandará por correo.—Todas cuantas consultas se le hagan al DIRECTOR DEL GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO en Barcelona de palabra ó por escrito para el mejor uso de las Perlas-Koch serán contestadas gratuitamente. 43

A los maestros.

Se venden colecciones encartadas de carteles por Florez desde 24 hasta 40 reales en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

A los señores viajeros.

El gran hotel titulado de Carmen, establecido en Madrid, Puerta del Sol y Puercados, es uno de los que por sus magníficas habitaciones, decorado, confort y excelente trato, merece ser visitado por cuantos deseen estar con comodidad.

El hotel cuenta con servicio de carruajes á las estaciones de ferro carriles, personal francés, intérpretes, adquisición de billetes y facturación de equipajes.

Una familia honrada y trabajadora desearia entrar en clase de mayoral ó garrigué.

D rán razón calle de los Esparteros bo tiga sin número. Tiene personas que abonen su conducta.

Con las comodidades necesarias.

En la calle de los Hostales núm. 15 hay un primer piso para alquilar. Informarán en el piso de frente del antedicho número

Fósforos sin humo.

Los hay para vender baratísimos en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

IMPORTANTE

¡A los hombres industrioses! Con unos 2000 reales de capital y dos dias de trabajo por semana se obtiene facilmente de cuatro á seis pesetas de producto diario. Acompañando un sello para la contestacion, se mandan explicaciones impresas á todo el que las pida á D. Manuel Lórez, plaza del Pilar, en Ciudad-Real.

TINTA

para sellar sin aceite, negra, en carnada y violeta. Véndese en la imprenta y libreria de Rotger calle de Palacio número 4.

Para alquilar.

Un bonito cuarto segundo calle de la Victoria núm. 5 con balcones en la de Palacio. En el principal informarán.